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Introducere. Din multitudinea contribuţiilor ştiinţifice inedite 
aduse de către părintele criminologiei autohtone Valeriu Bujor 
(primul criminolog de specialitate de la noi [2, p. 117]) la cer-
cetarea fenomenului criminalităţii şi a căilor de contracarare a 
acesteia, ne-a atras atenţia în mod special problema securităţii 
criminologice, pe care a lansat-o în circuitul ştiinţific deja de ceva 
timp (anul 2003), dar care în mod absolut nejustificat nu a fost 
recunoscută de comunitatea ştiinţifică autohtonă (drept dovadă 
servind lipsa studierii acesteia în literatura de specialitate). 

Sub aspect comparativ, pre-
cizăm că în Federaţia Rusă 

deja de cîteva decenii se dezvol-
tă o adevărată teorie a securităţii 
criminologice de către renumiţi 
savanţi-criminologi precum: M. M. 
Babaev, V. A. Pleşakov [5; 6; 11], E. 
N. Rahmanova, S. I. Lebedev etc. 
[17]. Sub aspect conceptual, aceas-
tă teorie presupune totalitatea cu-
noştinţelor despre starea protecţiei 
celor mai vitale interese, precum şi 
de altă natură a persoanei, societă-
ţii şi statului faţă de atentatele cri-
minale şi pericolul acestora, despre 
activitatea orientată spre reducerea 
şi prevenirea pericolelor criminale, 
asigurarea protecţiei criminologice 
a obiectelor şi subiecţilor atentate-
lor criminale, profilaxia victimolo-
gică [14, p. 75].

Susţinînd în totalitate propune-
rea profesorului V. Bujor de a re-
cunoaşte, pentru început, existenţa 
unor noţiuni noi în ştiinţa crimino-
logiei – securitatea criminologică 
şi asigurarea securităţii crimino-
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logice (necesare nu doar pentru 
dezvoltarea ştiinţei criminologice, 
ci şi pentru îmbogăţirea practicii 
de contracarare a criminalităţii [1, 
p. 19]) – în acest demers ştiinţi-
fic ne propunem să aducem unele 
argumente în vederea justificării 
necesităţii teoretice şi practice a 
acestor categorii. Mai mult, vom 
încerca să punctăm unele momente 
importante în vederea fundamen-
tării ştiinţifice a teoriei securităţii 
criminologice.

Materiale şi metode utilizate. 
În procesul studiului au fost folo-
site următoarele metode de inves-
tigare ştiinţifică: analiza logică, 
analiza comparativă, analiza siste-
mică, analiza dinamică şi sinteza. 
Suportul ştiinţific este constituit din 
lucrările unor specialişti şi savanţi 
criminologi notorii din Republica 
Moldova şi Federaţia Rusă. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
În prezent, asigurarea securităţii 
persoanei, societăţii şi a statului 
faţă de pericolul atentatelor crimi-

nale este considerată a fi una dintre 
sarcinile prioritare ale statului şi ale 
autorităţilor acestuia. De aici reiese 
și interesul științific major față de 
această problematică.

În literatura de specialitate se 
menţionează că securitatea crimi-
nologică este un atribut obligato-
riu pentru funcţionarea normală 
a statului democratic [9, p. 173]. 
Justeţea acestei idei este destul de 
evidentă mai ales pe fondul creş-
terii ratei criminalităţii, agravării 
pericolului social al crimelor şi im-
pactului extrem de negativ al aces-
tora asupra ordinii din societate şi 
activităţii statului.

În încercarea de a clarifica conţi-
nutul sintagmei în cauză, precizăm 
că unul dintre primii cercetători 
care au enunţat-o şi au pus teme-
lia teoriei securităţii criminologice 
(argumentînd destul de justificat 
actualitatea, opotunitatea şi necesi-
tatea practică a acesteia [14, p. 75]) 
este V. A. Pleşakov, potrivit căruia 
aceasta presupune starea obiectivă 
de protecţie a intereselor vitale şi 
de altă natură a persoanei, societă-
ţii şi statului împotriva atentatelor 
criminale şi a pericolului acestora 
cauzat de diferiţi factori crimino-
geni (fenomene şi procese), de acti-
vitatea criminală, precum şi conşti-
entizarea de către cetăţeni a acestei 
protecţii contra pericolului crimi-
nal [12, p. 211] (definiţie preluată şi 
de prof. V. Bujor [3, p. 94]).

Desigur, trebuie să recunoaștem 
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că noţiunea de securitate crimino-
logică este una relativă, şi nu ab-
solută. Pericolul criminal şi mani-
festările infracţionale reale există 
şi vor exista atît timp cît va exista 
societatea umană. De aceea este 
greşit să ne imaginăm că ar putea 
exista o stare de securitate în care 
să lipsească cu desăvîrşire mani-
festările antisociale, criminale şi 
pericolul prezentat de acestea. În 
acelaşi timp, nu putem exclude 
amploarea acestui pericol, condiţii-
le în care este posibilă reducerea la 
un nivel minim acceptabil a stării şi 
dinamicii criminalităţii, posibilita-
tea supunerii acesteia unui control 
din partea statului şi a societăţii. 

În acest context, cercetătoarea 
B. B. Bidova propune abordarea 
securității criminologice prin pris-
ma faptului că este un indicator al 
nivelului de protecție a națiunii, 
care presupune că acțiunea factori-
lor criminogeni nu s]nt în stare să 
reducă substanțial nivelul calității 
vieții și nu creează pericol pentru 
existența societății, a statului și a 
cetățenilor [8, p. 54].

Respectiv, asigurarea securită-
ţii criminologice presupune: activi-
tatea statului, a societăţii şi a in-
stituţiilor acestora bazată pe prin-
cipiile programării şi planificării 
complexe, avînd scopul să atingă 
şi să menţină un nivel acceptabil 
de protecţie a intereselor vitale şi 
de altă natură ale persoanei, soci-
etăţii şi statului faţă de atentatele 
criminale [12, p. 211]; un sistem 
de măsuri realizate de organele 
statale şi nestatale, organizaţii şi 
instituţii, precum şi de cetăţeni în 
parte în scopul protecţiei celor mai 
importante interese ale persoanei, 
societăţii şi ale statului [8, p. 54].

Din cîte se poate observa, secu-
ritatea criminologică şi asigurarea 
securităţii criminologice s]nt no-
ţiuni ce reflectă o activitate destul 
de complexă, legată de protecţia 
persoanei, a societăţii şi a statului, 
faţă de criminalitate şi pericolul 
acesteia. Totodată, trebuie precizat 
că securitatea în toate formele sale, 

inclusiv în cea criminologică, face 
parte din categoria valorilor funda-
mentale, protecţia cărora este ga-
rantată la nivel constituţional [10, 
p. 298; 13, p. 7]. 

Referitor la valoarea acestor 
noţiuni pentru ştiinţa şi practica 
criminologică, în viziunea prof. V. 
Bujor, aceasta constă în următoare-
le [3, p. 95]:

În primul rînd, sînt noţiuni 
complexe, al căror conţinut social 
şi juridic cuprinde la maxim aproa-
pe toate direcţiile activităţii de con-
tracarare a criminalităţii, crearea 
condiţiilor de prevenire a acesteia, 
precum şi obiectele şi subiecţii ac-
tivităţii criminale, altfel spus – tot 
ce cuprinde obiectul criminologiei. 
Doar o astfel de abordare complexă 
face posibilă atingerea unui nivel 
real de securitate criminologică.

În al doilea rînd, termenii secu-
ritate criminologică şi asigurarea 
securităţii criminologice, spre deo-
sebire de noţiunile combatere a cri-
minalităţii, politica de combatere a 
criminalităţii etc., indică nu doar 
caracterul activităţii desfăşurate, 
ci şi scopul şi rezultatul acesteia – 
adică starea de securitate crimino-
logică a unui anumit obiect.

În al treilea rînd, noţiunea secu-
ritate criminologică şi asigurarea 
ei redirecţionează sensul activităţii 
de la obiectul „atacului” (crimi-
nalitatea) spre obiectul protecţiei 
(persoana, societatea, statul), adică 
spre valorile fundamentale a căror 
securitate criminologică trebuie 
garantată.

Valoarea teoretică, dar mai ales 
practică a conceptelor analizate 
poate fi dedusă, cu precădere, din 
conţinutul şi structura acestora [3, 
p. 95-96].

Astfel, obiectul securităţii cri-
minologice îl constituie interesele 
vitale, drepturile şi libertăţile omu-
lui, viaţa şi sănătatea cetăţenilor, 
proprietatea, instituţiile statale şi 
sociale. În acest sens, este relevantă 
viziunea cercetătorului V. A. Pleşa-
kov, care susţine că obiectele secu-
rităţii criminologice sînt: persoana 

– drepturile, obligaţiile şi libertă-
ţile acesteia; societatea – valorile 
materiale şi spirituale ale acesteia; 
statul – regimul său constituţional, 
suveranitatea şi integritatea sa teri-
torială [10, p. 300].

Subiecţii asigurării securităţii 
criminologice sînt toate elementele 
structurii sociale – statul şi autori-
tăţile sale, cetăţenii, organizaţiile 
obşteşti etc. – care iau parte la asi-
gurarea securităţii criminologice.

Este important, în context, a 
cunoaşte şi pericolele ce ameninţă 
securitatea criminologică, şi anu-
me criminalitatea sub toate forme-
le sale, ansamblul de cauze şi con-
diţii ce o determină (factori crimi-
nogeni) şi care creează un pericol 
criminal real sau potenţial asupra 
obiectelor securităţii criminologi-
ce [15, p. 39], totalitatea factorilor 
care pun în pericol interesele vita-
le ale persoanei, societăţii sau ale 
statului.

Sistemul de asigurare a securită-
ţii criminologice este constituit din 
totalitatea subiecţilor, măsurilor 
politice, juridice, organizaţionale, 
economice, ştiinţifice etc., orien-
tate spre menţinerea unui nuvel 
social acceptabil de securitate cri-
minologică; asigurarea financiară, 
cu resurse tehnice şi materiale etc. 
a acestor măsuri [8, p. 54].

Referitor la nuvelul social ac-
ceptabil de securitate criminolo-
gică trebuie să precizăm că acesta 
presupune situaţia în care statul şi 
societatea sînt în stare să controle-
ze criminalitatea, să minimalizeze 
consecinţele manifestărilor aces-
teia, iar criminalitatea reacţionea-
ză la influenţa anticriminogenă 
[14, p. 75].

Scopul asigurării securităţii 
criminologice rezidă în crearea şi 
menţinerea unui nivel acceptabil şi 
maximum posibil de securitate cri-
minologică în condiţii sociale con-
crete. Pentru atingerea acestui scop, 
potrivit lui V. A. Pleşakov, este ne-
cesară realizarea unor sarcini con-
crete, cum ar fi [10, p. 302]:

asigurarea nivelului necesar - 
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de protecţie criminologică a per-
soanei, societăţii şi statului faţă 
de atentatele criminale, pentru ca 
influenţa criminalităţii să nu îm-
piedice realizarea celor mai vitale 
interese ale acestora;

reducerea vulnerabilităţii - 
obiectelor securităţii criminologice 
faţă de atentatele criminale;

crearea şi organizarea funcţi-- 
onării eficiente a unui sistem statal 
de asigurare a securităţii crimino-
logice;

asigurarea rezultativităţii in-- 
fluenţei asupra surselor pericolelor 
pentru securitatea criminologică: 
criminalitatea în toate formele ei 
de manifestare, personalitatea in-
fractorului şi factorii criminogeni;

activizarea prevenirii (profi-- 
laxiei şi contracarării) fenomenelor 
criminale.

Într-o altă viziune, scopul prin-
cipal al asigurării securităţii crimi-
nologice a societăţii, persoanei şi a 
statului constă în depistarea la timp 
a pericolului criminogen şi neutra-
lizarea acestuia [8, p. 54]. 

Dincolo de aceste aspecte teore-
tice, de factură conceptuală, consi-
derăm că prezintă importanţă şi ra-
portarea conceptelor la activitatea 
practică din domeniu. Astfel, starea 
actuală şi tendinţele de dezvoltare 
a situaţiei criminologice din cadrul 
societăţii demonstrează obiectiv 
faptul că abordarea tradiţională a 
politicii de contracarare a crimina-
lităţii, a scopurilor şi sarcinilor ac-
tivităţii din sfera dată, a metodelor 
şi mijloacelor de realizare a acesto-
ra nu este în stare să asigure securi-
tatea cetăţenilor şi a societăţii.

În prezent, poziţia oficială a sta-
tului în acest domeniu se bazează 
pe necesitatea reducerii numărului 
de crime care, de fapt, a devenit şi 
unicul obiect al activităţii organe-
lor de drept. În asemenea condiţii, 
cetăţenii care pot deveni victime 
sau care deja au fost prejudiciate 
prin infracţiuni adeseori rămîn fără 
o protecţie social-juridică anticri-
minogenă. 

Reducerea numărului de infrac-

ţiuni dintr-o zonă geografică este 
un scop important doar în cazul în 
care o atare activitate duce la crea-
rea unor condiţii de viaţă mai puţin 
primejdioase pentru populaţie, la 
diminuarea pagubelor provocate 
indivizilor şi economiei de către 
criminalitate etc. În cazul în care 
numărul crimelor se micşorează, 
însă acestea devin mult mai peri-
culoase, cu consecinţe mai dăună-
toare şi duc la sporirea îngrijorării 
sociale, la tensionare, este evident 
că scopurile eforturilor sociale de-
puse la contracararea criminalităţii 
nu vor fi atinse.

Prin urmare, se poate susţine că 
teoria securităţii criminologice este 
chemată să creeze fundamentul şti-
inţific necesar pentru armonizarea 
activităţii de ocrotire a ordinii de 
drept a statului cu interesele cetă-
ţenilor, populaţiei, care în esenţă 
pretinde la un grad mai sporit de 
protecţie faţă de atentatele crimi-
nale [17]. În acest sens, precizăm 
că tradiţional organele de ocrotire 
a ordinii de drept sînt orientate spre 
asigurarea securităţii sociale prin 
metode represive, în concret, prin 
căutarea şi identificarea criminali-
lor şi pedepsirea acestora.

Acest dezacord între interesele 
cetăţenilor şi ale organelor de drept 
necesită o soluţionare concretă, o 
nouă abordare a influenţei asupra 
criminalităţii în sensul reorientă-
rii întregului sistem de la căutarea 
pericolelor criminogene (care sînt 
secundare), spre realizarea reală a 
sarcinii de bază – asigurarea secu-
rităţii indivizilor faţă de atentatele 
criminale. Respectiv, în activitatea 
de asigurare a securităţii criminolo-
gice primară trebuie să fie protecţia 
faţă de sursa pericolului securităţii, 
după care să urmeze însăşi influen-
ţa nemijlocită asupra acestei surse 
(crime, criminali etc.).

Din această perspectivă, orga-
nele de ocrotire a ordinii de drept 
pot fi asociate nu cu organele de 
forţă, ci cu organele de protecţie 
socială [17]. De aici poate fi dedus 
şi un nou criteriu de apreciere a 

eficacităţii activităţii acestor orga-
ne. În prezent, această apreciere se 
face, în mare parte, în baza datelor 
statisticii oficiale penale, procesu-
al-penale şi execuţional-penale, 
care, de altfel, reflectă consecinţele 
crimelor deja comise. Din perspec-
tiva concepţiei securităţii crimino-
logice, un criteriu obligatoriu al 
eficacităţii activităţii de ocrotire a 
ordinii de drept trebuie să devină 
opinia publică referitoare la pro-
blemele criminalităţii şi la nivelul 
de protecţie a populaţiei faţă de 
aceasta [16, p. 8].

Înseşi organele de ocrotire a or-
dinii de drept trebuie să-şi evalueze 
activitatea prin prisma nivelului de 
asigurare a drepturilor, libertăţilor 
şi intereselor cetăţenilor. Ideea se-
curităţii criminologice aminteşte, 
astfel, acestor organe, precum şi al-
tor autorităţi ale puterii, pentru cine 
şi pentru ce ele trebuie să activeze. 
Respectiv, dezvoltarea teoriei şi 
practicii securităţii criminologice 
are menirea de a fundamenta şti-
inţific oportunitatea unei noi con-
cepţii asupra activităţii organelor 
de ocrotire a ordinii de drept ca 
subiecte de protecţie socială reală 
a populaţiei faţă de criminalitate şi 
alte atentate ilegale asupra persoa-
nei şi a intereselor acesteia [17].

Este necesar de accentuat, toto-
dată, că anume starea de securitate 
este sensul şi valoarea supremă a 
activităţii statului şi societăţii în 
sfera contracarării criminalităţii. 
Toate celelalte tipuri de activitate 
a organelor de drept (profilaxia, 
controlul, combaterea etc.) şi sco-
pul acestor acţiuni sînt secundare 
şi temporare, în condiţiile în care 
se conştientizează pentru ce se 
face totul şi la ce serveşte totul 
în final. Din această perspectivă, 
reducerea numărului manifestă-
rilor criminale încetează a mai fi 
un scop în sine, iar lupta cu cri-
minalitatea se transformă într-un 
mijloc de atingere a unui scop mai 
important: asigurarea securităţii 
vieţii, sănătăţii şi a altor interese 
şi valori ale societăţii şi statului 
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faţă de pericolele criminalităţii.
Activitatea statului orientată 

spre crearea şi consolidarea regi-
mului de securitate criminologică 
contribuie concomitent şi la crea-
rea premiselor necesare pentru asi-
gurarea protecţiei drepturilor fun-
damentale ale cetăţeanului şi, prin 
sine însăşi, constituie o condiţie 
pentru realizarea acestor drepturi 
de către fiecare cetăţean [7, p. 37]. 

Concluzii. În baza celor men-
ţionate, putem conchide că securi-
tatea criminologică în esenţă pre-
supune: 

- în primul rînd, starea de pro-
tecţie a intereselor vitale ale per-
soanei, societăţii şi statului faţă de 
atentatele criminale; 

- în al doilea rînd, starea de 
protecţie faţă de pericolele acestor 
atentate, generate de diferiţi factori 
criminogeni; 

- în al treilea rînd, conştientiza-
rea de către indivizi a unei aseme-
nea protecţii. 

În condiţiile recunoaşterii şi apli-
cării teoriei securităţii criminologice, 
lupta cu criminalitatea se va trans-
forma într-o activitate desfăşurată de 
către stat (în colaborare cu societa-
tea) în vederea creării şi menţinerii 
unui regim de securitate criminolo-
gică a populaţiei, regim absolut in-
dispensabil pentru liniştea şi dezvol-
tarea armonioasă a societăţii. 

Dat find faptul că, potrivit Stra-
tegiei securităţii naţionale a Repu-
blicii Moldova [4], una dintre căile 
de asigurare a securităţii naţionale 
este recunoscută a fi combaterea 
factorului criminogen şi a corup-
ţiei, considerăm oportună substi-
tuirea acestei sintagme cu expresia 
„securitate criminologică” (care se 
va integra destul de bine în lista 
expresiilor similare din acest act: 
securitate economică, securitate 
energetică, securitate alimentară, 
securitate ecologică, securitate in-
formaţională, securitate societală), 
întrucît reflectă cu mult mai adec-
vat atît esenţa activităţii ca parte a 
unei strategii naţionale de securita-
te, cît şi scopul urmărit – asigurarea 

securităţii persoanei, societăţii şi a 
statului. În viziunea noastră, aceast 
fapt va fi un pas important pentru 
recunoaşterea acestei categorii şi va 
constitui un temei important pentru 
fundamentarea în continuare a teo-
riei securităţii criminologice.
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